

De nacionalismo

El porvenir será de las pequeñas naciones

Esprítus fosilizados, que viven todavía bajo el mismo orden de ideas del pasado siglo, en su misonéramo oponen al paso triunfal del nacionalismo en todo el mundo la fraseología vacua del hombre, la patria y la lengua universales, considerándola la última palabra de la modernidad, cuando es una concepción de mundanismo que ya expresaba Platón en sus días.

Ni el resultado de la gran guerra ha bastado a abrirles los ojos, pues no sólo proclamó el principio nacional (Bohemia, Finlandia, Polonia), por encima del uniformismo político, sino hasta de la propia federación de pueblos (Austria-Hungría). Todo, pues, parece anunciar que el porvenir será de las pequeñas naciones, porque los grandes Estados modernos que se crearon al calor de la violencia ejercida por una nacionalidad de su seno sobre las demás que comprenden, desaparecerán, por no apoyarse más que en la fuerza.

La Naturaleza es la que hizo a los pueblos, mayores o menores por razón del territorio y de los habitantes, y sólo el necio orgullo y la desenfrenada ambición de algunos hombres y pueblos puede, en estos tiempos de esplendores culturales, inducir al craso error de querer extender unas naciones a costa de las otras, lo que supone, en suma, el espíritu de conquista, que alumbró los grandes Estados actuales que llevan en sí los gérmenes de esos graves males que responden a los nombres de militarismo e imperialismo.

El pretendido Estado mundial del revolucionarismo falso y filisteo —hay otro cierto y positivo del que deriva el progreso humano— no sería factible sin decretar antes la uniformidad geográfica y climatológica del globo terráqueo, así como de la fauna y flora de todos los países, y una vez conseguido esto, habría que lograr también la amnesia de la humanidad, ya que la tradición es inherente al hombre y sólo carecen de ella los animales. De aquí que este universalismo, entendido a la antigua, no se explique ni se defina por nadie, sin duda porque olvida que las naciones significan las provincias naturales del gobierno del mundo.

¡Cuanto mejor, pensando que es de seres impotentes e inferiores el devenir en otros de personalidad distinta, soñar en el despartamiento de todos los pueblos, de conformidad

con la bella armonía de las cosas diversas impuesta por la Naturaleza, porque las grandes naciones ficticias de nuestros días sólo obedecen ya al instinto de conservación, desde el momento que la mayor pujanza que se produce con el apinamiento de pueblos, les guarda más eficazmente de sus probables y comunes enemigos, mientras que las pequeñas patrias, en el futuro de no evitar las guerras, por lo menos las reducirían considerablemente, en términos que la declaración por algunas equivaldría a su suicidio. Y este bienestar de la paz se extendería a la esfera de la economía, no haciéndose preciso entonces más ejercicio que la policía para mantener el orden social, ni más marina que la mercante, y sin ser necesarios otros tributos pecuniarios que los que bastasen a contribuir estrictamente a los servicios públicos, a la sazón mucho más módicos que los presentes.

He aquí por qué los que gustan de emplear entre nosotros las expresiones "campo estrecho de la región, localismo, cerebros limitados, espíritu mediocre" y otras no menos estereotipadas del mismo tenor, habiendo luego de "extender la órbita de la nación", refiriéndose al Estado, fijos en la porfía de combatir nuestro ideal, demuestran estar con él, en punto a ideología, en los becerros, como familiarmente decimos en valenciano, pues esta bella aspiración al resurgimiento y libertad de los pueblos, a la que ha de tender por fuerza la humanidad cuando se sienta más consciente de sus destinos, como secuela de un superior cultivo de la inteligencia y el sentimiento al que hoy se conoce, es la única también que hace posible la utopía de ese Estado mundial que se ha preconizado en todos los tiempos y lugares por los más altos corifeos del socialismo.

De todo ello se deduce que hoy por hoy no se puede dar otro vínculo de unión moral entre los pueblos que el pacto, mediante el cual éstos se asocian o disocian por el mutuo consenso, sistema por el que se llegaría en lo venidero a constituir la federación universal, ideal sublime concebido por el genio de Plutarco y Morgau, no fracasado hasta ahora y, por lo tanto, todavía en pie, con toda su juventud y sus promesas.

EDUARDO MARTINEZ FERRANDO.

La Correspondencia de Valencia

para solemnizar la

FIESTA DE LA REGION

publicará mañana miércoles un

Número extraordinario

con el siguiente

SUMARIO

- PORTADA, a varias tintas, por Luis Dubón.
- EL RITMO DE LA CIUDAD SOÑADA, por Salvador Ferrandis Luna.
- GRACIES VALENCIANES, per Pasqual Asíns.
- UNS PUNTS D' OBIR, TRACTANT DE LA FIRA, per V. Tomás i Martí.
- FERIAS Y OLIMPIADAS, por Vicente Gay.
- NIT DE FIRA VALENCIANA, per E. Navarro Borrás.
- LAS DE FUMARELL, tienen un carro para la Batalla de Flores, por F. Hernández-Casajuana.
- EL POEMA DE LA PATRIA, poesía premiada en los Jocs Florals de "Lo Rat Penat", per F. Puig Espert.
- LO IDEAL Y LO PRÁCTICO, por F. Alcalde Vilar.
- EN L' HORA DE PAU, per Jacint M. Mustieles.
- UNA FERIA EN PARIS, por Ernesto Martínez Ferrando.
- EL POETA DE LA FLOR, por F. Caballero Muñoz.
- EL PREMIO "VALENCIA", por Carlos Salvador.
- LA FIESTA DE LA REGION.—Descripción de la cabalgata. Facsímiles de todas las carrozas; caricaturas de los artistas y retratos de los mismos.
- LA FERIA DE LAS NOVIAS, por Van der Rosse.
- ESMALTES DE LA FERIA, por Luis de Sirval.
- SIN MEDITERRANISMO, por Emilio Fornet.
- COBLES VALENCIANES, por Li. Cebrián Mezquita, Eduard M. Albert, E. Durán Tortajada, Estanislau Alberola i Maximilià Thous.
- RUDEZAS, por L. Cebrián Ibor.
- OPINIONES de los alcaldes de Paterna y Cargante.
- OR VELL, per Leopold Trénor y J. Puig Torralba.
- ACCIÓ VALENCIANISTA.—Resum de l' actuació, per A. Pizcueta Alfonso.

Entre las ilustraciones figuran los retratos de la reina de la fiesta y del poeta premiado y notas artísticas del Concurso Hípico y Olimpiada, por Luis Aicará Cortés.

20 páginas = = = 25 céntimos

Por esos jardines

En casa de Fernando Llopis

Una de las épocas más sugestivas para visitar los jardines de Valencia es sin duda alguna la actual.

En ellos, a parte de la fragancia de las flores del perfume del ambiente y de la nota policromada de sus tierras, se observa altera una animación extraordinaria y una febril actividad con motivo de la cercana Batalla de Flores, viéndose al personal de la jardinería y a los artistas, todos en franca y jovial camaradería, laborando para que el festejo sea el broche de oro que cierra nuestra Feria.

El trabajo, si está mal retribuido, en cambio es de los más agradables y poéticos; hermana con los sentimientos del artista, cuyo ideal es solo la belleza.

La flor y la mujer son sus dos principales elementos y por ello, tanto artista como jardinero contribuyen sin fines mercenarios al esplendor de esta fiesta genuinamente valenciana por la importancia que aquí ha alcanzado y la abundancia de flor.

La otra tarde, cuando el sol se desvanecía en la lejanía, recordando sobre su bermejo fondo las siluetas de los árboles, penetré en el jardín de Llopis.

El rojo vivo del césped manizaba los verdes con suavidad aterciopelada. El paisaje dormitaba en silencio y su aliento tibio me acariciaba con vahos aromáticos, despertando en mi alma ilusiones juveniles, sueños lejanos de mis años mozos, alimentados por el fuego de las pasiones.

He visto muchos jardines, pero ninguno tan poético, ninguno tan constantemente verde ni tan bien cuidado como el de Llopis.

Es un jardín donde, como himno de vida, florecen risas, ilusiones y deseos; donde la rosa inspira al poeta; donde el amor surge del cáliz de cada flor.

Fernando Llopis es un enamorado de la flor; es un paladín.

Ama en ella a su madre, a su mujer, a su hijo, y con la ternura de su sentimiento delicadísimo la trata y la cuida, sonriendo si las ve lozanas y llorando si las maltratan.

Llopis es un horticultor a la moderna, ilustrado, y un escritor correcto.

Fruto de sus frecuentes viajes al extranjero y de sus estudios es el aspecto moderno que ofrece su jardín.

En material y en semillas no hay nadie que le aventaje, y en cuanto

al cultivo, pocos habrán que lo practiquen con ese afecto tierno nativo en él.

Por eso en su jardín, curioso siempre y reluciente como la plata, no se ve un verde opaco, no se ve una planta triste, no se ve un árbol enfermo, allí todo es alegría, todo está sano, todo es vida.

En un rincón, guarecidos por la sombra de uno de los árboles, tropicados con dos artistas de fama: Amadeo Desfilis y Francisco Coret.

Ambos, con traje de mecánica, se hallaban atareados en la confección del coche del Ateneo Mercantil.

Como todos los años, será la nota de arte de la fiesta, y no es que el Ayuntamiento no ponga empeño en que resulte lucida, pues su presidente, don José Feo, trabaja sin descanso para darle animación, y gracias a sus gestiones y continuas visitas a ciudades y particulares, el festejo será un éxito y la fama de él no sufrirá quebranto alguno.

Además de esta carroza, don Fernando Llopis adornará otra, costeada por la Flora, y varios carruajes más, contando con elementos tan valiosos como son los señores Desfilis y Coret.

Al primero le conoce toda Valencia por sus clásicos trabajos; al amigo Coret, a pesar de su competencia y su mucho valer, le conocen solo los profesionales.

Es un escultor sonriente, amable hasta la exageración, enjuto de carnes, de tez bronceada, pelo negro y con un bigote de capullo color indefinido, que si no mata, por lo menos lesiona a las mozas de Meliana.

Haec años llevaba un sombrero de cría, que ya terminaba en punta, como los pararrayos, y quizás por este detalle característico recuerden los lectores a nuestro hombre.

Sus manos son primorosas para la escultura.

En fallas, en Cabalgatas, Retretas y Batalla de Flores, la actuación de Coret es indispensable.

De tela metálica modela figuras; con estopa y papel forma adornos artísticos; su ingenio es inagotable.

En escultura sería hemos visto cosas admirablemente hechas por Coret; ahora piensa montar un taller para esculpir toda clase de piedra, y con su firme voluntad y amor al trabajo, no dudamos que Coret se hará el amo de Valencia en este ramo de la escultura y obtendrá el premio que corresponde a sus excelentes condiciones y maestría.

J. ARAÚZ.

Por ahora no habrá embarque

Han circulado rumores por nuestra ciudad de que los regimientos de Mallorca y Guadalajara hacían preparativos para marchar de operaciones a Melilla, y ello no es cierto.

Lo que sucede es que se ha dado por el ministerio de la Guerra una orden general a todos los cuerpos para que movilizaran un batallón cada regimiento, y así se ha cumplimentado.

Esto es, estar preparados para lo que disponga la superioridad; pero lo mismo pueden ir dichos batallones a Melilla que a prestar servicio de guarnición en aquellas capitales cuyas fuerzas han salido para Africa.

Por hoy no hay fijado nada en concreto, ni día ni hora.

Ecos y comentarios

Ernesto M. Ferrando, viaja
Uno de los "Momentos" que José Plá hace en "La Publicidad", de Barcelona, está dedicado a nuestro Ernesto Martínez Ferrando. Dice así:

"En una de estas últimas calurosas mañanitas de julio, iba el infrajurado de Bienes a Vilassá en un coche polvoriento y destartado. Conmigo venían en el mismo compartimento dos elegantes y picares rubias, sirvientas de Barcelona, que iban a un pueblecito de la frontera, donde sus amos—los señores de la casa—veranean.

Llegamos a Gerona, y entonces fue cuando invité a las sustentadas señoras a tomar un gaseoso refresco. Aceptaron y bajamos al andén.

Delante del carrizo de las tortillas y de las cajas de fósforos se presentaron de pronto ante nuestros ojos la cara del escritor Martínez Ferrando. Al verme un discreto amigo, no pudo aguantar un gesto de extrañeza. Miró con sus pequeños ojos escrutadores a mis rubias amigas, y ellas, al verse desnudadas por un señor tan discreto y atildado, empezaron a reír como locas.

—Hombre, hombre! —dijo Ferrando, su voz pequeña casi ahogada en el sonoro reír de ellas.

Yo le dije a Ferrando alguna vulgaridad, una de estas vulgaridades que se dicen en las estaciones, y en seguida le pregunté a dónde iba.

—Voy a París—dijo Ferrando con una voz un poco trémula, como de hombre que se da vergüenza.

Entonces me puse muy serio y ya no abrí la boca. Vi como Ferrando, con sus gestos imperceptibles, bebía una gaseosa, echaba un vistazo sobre la gente, se daba aire con el pañuelo. En toda la escena y el encuentro me pareció que yo tenía el papel de interruptor, y que Ferrando, como quien no hace nada—en zapatillas diríamos—estaba haciendo una cosa muy importante, largamente deseada y madurada, empezada sabiamente.

Un momento interesante —¿por qué no decirlo si todo es personal?— para nuestra cultura.

¿Tomará nuevos rumbos la obra de Ferrando después del viaje a Pa-

Asamblea de secretarios

Hoy se ha celebrado la asamblea de secretarios de ayuntamiento, estando muy concurrida.

Después se celebró el banquete, en el que reinó la mayor cordialidad. Mañana daremos más detalles.

AYUNTAMIENTO

Las plantillas de los empleados

Hoy ha celebrado sesión extraordinaria la comisión de Personal, aprobando la adaptación de las plantillas en la forma propuesta por la Asociación de funcionarios municipales.

Localidades para la Batalla de Flores

Se exhiberán en la taquilla abierta en el Bar Inglés, Barcas, 17, autorizada para la venta al 20 por 100.

¿En qué nuevas formas cristalizará su sensibilidad? ¿Se tornará más trágico para Ferrando este dilema que el hombre de hoy lleva excesivamente agudizado en el corazón el deseo biológico de desorden interior y de errabundaje, y el deseo inteligente de reposar en las externas formas claras y esbeltas?

Ferrando, que sabe como el primero lo que representan en la cultura París y Moscú, y que ha tenido humanísimas veladas por Moscú, ¿cómo forcejeará ante esta encrucijada después del contacto inmediato con París?

¡Llegó la hora del tren, y nos despedimos. Yo hacia el tren, con las criadas de servir, rubias y faceciosas. Ferrando hacia París, en la maleta Fantasía y Teología en apretado revoltijo.

Al llegar a casa me metí en cama, dormí toda la tarde, y al despertar el reloj marcaba las diez de la noche.

—Ferrando está en Montauban.—dije en voz alta, inconsciente.

La Feria de Julio

La velada de anoche

A las 7:30 de la tarde terminaron las carreras de bicicletas y motocicletas, en las que tomaron parte 32 corredores; formaron el jurado los señores Feo, Porta, Górriz y Fornet, y otorgaron las calificaciones en esta forma:

Carrera de neonitos: Señores Puchades, Ferris y Navarro, por el orden que se mencionan.

Campeonato regional: Señores Lloréns, medalla de oro y 150 pesetas; Puchades, medalla de oro y 75 pesetas, y Solves, medalla y 50 pesetas. Los mismos señores obtuvieron las primas.

Internacional de motocicletas: Se protestó la carrera por haber sido arrollado el señor Marin por el señor Torres, único que terminó el recorrido, pues los señores Regolí y Marin se retiraron. Si el jurado acepta la protesta el señor Torres quedará descalificado.

Hubo otro incidente desagradable, ocasionado por el empleado de un garage de Valencia que, montado en la moto del señor Torres, se lanzó a correr la pista, rompiendo la fila de corredores y arrollando al "lanzador" don Nicolás Sánchez, que resultó con varias heridas contusas y el pantalón roto.

Campeonato local: Señores Boix, Scrives y Puchades.

Ciclismo Nacional: Señores Lloréns, Enguindanos y Torres.

Internacional de motocicletas, fuerza libre: Señores Pizcueta y Albarca.

Mixta internacional de bicicletas con entrenadores a motocicletas: Señores Mellado-Lloréns, Penalba-Puchades y Serón-Falcó.

Concierto por la banda municipal de Roma

Mañana, a las 10:30 de la noche, dará un concierto en la plaza de Toros la banda municipal de Roma. También tomará parte la Banda Municipal de Valencia.

He aquí el programa: 1.ª "Olimpia", obertura, Spontini.—2.ª "V Sinfonia in do menor"; a) Allegro con brio, b) Andante con moto, c) Scherzo. Finale, Beethoven.—3.ª Marcha fúnebre de Sigrifredo del "Crepúsculo de los dioses", Wagner.

Segunda parte: La Banda Municipal de Valencia, como homenaje a la de Roma, interpretará: 4.ª "Una nit d' albaes", poema sinfónico, Giner.—5.ª "Les ciopias", hasta la Moma", poema sinfónico, Giner.

Tercera parte: Banda de Roma.—6.ª Andante con moto, Paisiello.—7.ª Minueto, Mocherini.—8.ª Moto perpetuo, Paganini.—9.ª Iris. Introducción, "El Sol", Mascagni.

Los precios serán: Palco sin entradas, 12 pesetas; silla de rellano con entrada, 2; silla de pista con idem, 150; entrada general, 0,70.

Los impuestos están incluidos en los anteriores precios.

Nota. Si por causa de lluvia u otro caso de fuerza mayor hubiera necesidad de suspender el concierto después de principiado, el público no tendrá derecho a reclamar el transporte de las localidades ni entradas.

"Els Jocs Florals"

Esta noche, y con asistencia de la Corporación municipal, se celebrarán los "Jocs Florals".

La Reina de la fiesta es la bellísima señorita Salud Prósper Dorda; el poeta premiado don Francisco Puig-Espert, y actuará de mantenedor el magistrado de esta Basílica doctor don Rogelio Chillida.

El acto revestirá gran esplendor, como en anteriores años.

La Diputación provincial

En la sesión de hoy no ha pasado nada

La sesión ha comenzado esta mañana, a las doce, presidiendo el Gobernador civil.

Como en la sesión de ayer, el secretario ha leído la circular de convocatoria y los artículos 45, 46, 47 y 48 de la ley provincial y segundo del real decreto de 13 de mayo de 1919.

El señor Tormo Artés ha hecho uso de la palabra, para hacer constar que todavía no se hallaba la partida de nacimiento del señor Palafox legalizada por secretaria. Con este motivo se ha extendido en consideraciones acerca de las condiciones que determina la ley para ejercer el cargo de diputado, afirmando que por falta de certificaciones de nacimiento se han sentado en los escalones de la Diputación algunos señores que no habían cumplido los 25 años. Ha seguido defendiendo la necesidad de que todas las condiciones que se exijan para ser diputado se hagan constar en los expedientes.

El señor Ballester ha interrumpido al orador, asegurando que con arreglo a la ley provincial, toda discusión en estos momentos era ilegal, pues en esta sesión solo debía designarse la mesa de edad.

El Gobernador ha abundado en estas manifestaciones, rogando al orador que se circunscribiera al asunto que se ventilaba.

El señor Tormo ha accedido a los deseos del presidente, y el señor Blasco ha cedido la presidencia al diputado de más edad, señor Palafox.

El señor Blasco ha decretado abierto el período de sesiones de 1921-22, y después de dirigir un saludo a la nueva Diputación y un recuerdo y saludo a la Diputación que cesa, por

La Casa Artáiz

OPTICA MODERNA

se ha trasladado a la plaza Luis Vives, núm. 1, frente al Circulo Jaimista y detrás de los almacenes de "El Águila".

Distribución de Onteniente-Enguera: Señores Simó, Piqueras, Ros y Aparici Albiñana.

Distribución de Gandia-Sueca: Señores Fernández, Giner y Román.

Estos dictámenes han quedado sobre la mesa para discutirllos mañana.

Los señores Tormo, Jiménez de Bentrosa y Ballester han hecho observaciones para la sesión de mañana, y después de acordarse que comparencia ésta a las cuatro de la tarde, se ha levantado la que se celebraba, a las dos menos cuarto, quedando de fraudado parte del público, que esperaba ver repartido el espectáculo de ayer.

Distribución de Sagunto: Se proclaman diputados a los señores Alarcó, Cogollos, Mesero Gome y Moliner.

Distribución de San Vicente: Señores Tarazona, Machancos, Lleó, y Monfort.

Distribución de Chiva-Carlet: Señores Ruvira, Muñoz, Ferré, Redondo y Palafox.

Distribución de Requena-Ayora: Señores Moriles, Sánchez, Pérez Mangiano y conde de Villamar.

CASA CONEJOS

Empiezan las obras el día 1.º Hasta el 10 se venderán todos los géneros de tejidos y pañería, tanto de verano como de invierno, MAS BARATOS QUE NUNCA.

Los retales a precios regalados. SAN VICENTE, 18

Deportes

Futbol.—París Inter-regionals

Terrassa F. C. contra Valencia F. C.—Com a condeixament futbolístic, havien anunciat la visita del Terrassa. I no han defraudat a la afició valenciana els catalans.

En el primer encounter, que es va celebrar el dissabte, dia 30, marcaron cinc gols, tirant fora intencionadament un penalty amb que va ésser castigat el Valencia.

Aquest equip, que durant els quinze primers minuts anava molt bé, acabà amb tal desconfiança, els entrà a la línia devantera tal afà per marcar gols, que en el moment en que rebien baló dels mitjos no el soltaven fins xutar a gol. I, cosa natural, al no passar, mancava cohesió en l'equip, vingué lo natural: acabaren en noranta minuts amb el fatídico zero en el lloc corresponent al Valencia.

Resultat mereixent per l'actuació de l'once blanc, encara que salvem, en veritat, la bona labor dels defensors Pinyol-Gascó.

El segon encounter, celebrat ahir, va ésser l'anvers de la medalla. Els valencians es donaren compte de que per a que els reconeguen degudament nostre joc en el restant de la Península, precisa vèncer a equips de categoria, precisa imposarse per l'esforç propi. I sortien al camp a guanyar.

Ho lograren? Sense macula. No cap dir que dos dels gols (marcats eren de penalty. Els molt senzill i més per a la categoria de jugadors com Massagué, ficar la mà en un baló difícil sabent que en aquells partits la cortesia obliga, però lo que ens dol que els penaltys del primer encounter es tiraren a golique.

Els nostres equipers, amb l'impuls que dona la fe en un gran esforç, dominaren tota la primera part, veient-se jugades molt boniques, dient ràpid el joc i passant, passant, que es lo que dona victorias.

Hi hagué una jugada tan maravellosa que mereixia haver-se rematat amb sort. Lobet passà a Mariñet, aquest a Sanchis, que centrà ràpid; Belver xutà a dos dits del gol. Una oció va ésser el premi a tan colossal labor. Acabà la primera part sense poder marcar cap tinent el Terrassa.

En la segona part aparearen de ferm els catalans, marcant Redín el primer gol, d'un xut creat excel·lent.

Quan faltava un quart d'hora escàs, Sanchis, driblant a mitjos defenses, centrà el baló, de tal manera, que Cubells, amb moltíssima oportunitat, arrebega un xut que entra.

Amic Cubells, supose que t'hauràs convençut de que més s'aplaudeix quan un jugador entra a son degut temps que quan volent cercar l'humor personal, agarra el baló per son compte.

I als pocs minuts, Roig, l'extrem dreta terrassenc, marcava l'últim tant de la vesprada. Poc després finalment amb la victoria del Valencia per 3 gols a 2 del Terrassa.

L'equip expedicionari, integrat per Munill, Massagué, Royira, Carreras, Papell, Segarra, Roig, Redín, Argemí, Torrella i Pallarès, és un excel·lent equip, segurament el millor de quants equips ens han visitat d'uns anys a aquesta fetxa.

Tenen joc ràpid, col·locació, cobrixen sempre el baló i tenen un centre del que carixen els nostres jugadors.

Els que han sobresortit, per lo manco aci, són Massagué, defensa dreta; Papell, mig centre; tota la línia devantera, especialment l'ala dreta amb Argemí.

Dels de casa, exceptuant els extrems, que l'inxiejaron, els demés molt bé, el segon dia.

El arbitratge ha estat a carrec del señor Lemmel, que l'ha practicat amb molt vista. Era hora de vore a un senyor enterat d'aquestes coses per a que nostre públic no s'extranyve de vore castics als equipers que ho fan de mala manera.

El camp, un colp de vista heróms, ens una localitat per plenar, i aquestes quasi totes ocupades per les gentils valencianetes, que van entrant en afició per el futbol.

En la primera part del segon encounter es tiraren tres cornecs contra el Terrassa i dos contra el Valencia, arribant a colqui el Valencia des segades i el Terrassa tres; en la segona el Valencia arriba a goliqui quatre vegades i el Terrassa sis, tirant dos cornecs.

cutó "Los preludios", poema simfónico de Liszt, siendo muy aplaudida; la Banda Municipal de Valencia, que interpretó "El cazador maldito", poema simfónico de César Franck, con clara y perfecta ejecución y admirable gusto expresivo.

En nuestra Banda muy ovacionada, pues interpretó la obra con gran precisión y sonoridad.

El público, con sus aplausos, obligó a la Banda a interpretar el Himno Valenciano y después "Lo cant del valencià".

La Banda municipal de Roma interpretó la sinfonía y fragmento de "Guillermo Tell", y las ovaciones fueron justas y merecidas, pues se trata de una entidad musical de gran valía, en la que figuran solistas de notable mérito.

Al terminar, correspondiendo a los aplausos del público, interpretaron la Marcha Real española y el Himno italiano.

El público salió complacido de la audición de ayer.

Una protesta

Don Alberto Marín y don Joaquín Sáez, subdirector y presidente, respectivamente, de la banda "La Lira", de Buñol, han hecho una denuncia ante el jurado del Certamen Musical.

Alegan como móvil que les ha impedido hacerla, el abuso de los medios que necesariamente colocan a unas bandas en situación más ventajosa que otras, no ya por la interpretación ni ajuste, sino por la sonoridad y presentación, debido a que llevan en su seno por lo menos una tercera parte de músicos que no solo pertenecen a la banda inscrita, sino lo que es más, ni tan siquiera conocen el pueblo a que pertenecen".

Luego concretan la denuncia, refiriéndose a la banda "La Constancia", también de Buñol. Esta banda—dicen—tiene treinta y una plazas fijas, cubiertas por hijos de Buñol, afiliados constantemente a dicha entidad. Pero se da el caso de que ha ocurrido al Certamen con cuarenta plazas. ¿Cómo ha sido eso?

Muy sencillo... Nueve de los músicos son de fuera de Buñol, algunos de la ciudad de Valencia. Y los denunciante afirman literalmente que "La Constancia" lleva tres clarinetes del pueblo de Algineit, un requinto de Yátova, un flauta de Valencia, un bajo, un flicorno, que es el señor Chornet, de Alberique; un tromba, un bombardino. Total, nueve.

Los denunciante hacen constar su cariño a la banda paisana. Lo que se proponen al denunciar el hecho apuntado, es que en el Certamen Musical no prosperen más que los medios que proporciona el puro entusiasmo que debe caracterizar la fiesta. La prueba de que obran con desinterés, la dan con la promesa de que si "La Lira", de Buñol, obtiene algún premio, lo cederán a los establecimientos benéficos de esta ciudad.

El Concurso de hoy

A la hora prefijada, y actuando el mismo jurado que ayer, ha dado principio el segundo día de Concurso.

Las bandas que en él toman parte son las mismas que ayer, y tienen que interpretar "Chant d'Apothéose" de Charpentier (transcripción de A. Groncé), las de la primera sección.

En la segunda ejecutarán las siguientes composiciones:

Banda La Constancia, de Buñol, "Semiramis", Rossini.

Banda La Lira, de Buñol, Gran marcha de la ópera "Tannhäuser", Wagner.

Banda municipal de Sueca, "Partida", obra dramática, Bizet.

Banda de Alendia de Carlet, "La Llave a Sevilla", obra, Gomis.

Sin opción a premio: Banda Unión Musical, de Liria, "Fantasía de la sonata 14", Beethoven.

Banda Municipal de Valencia, "Tasso", poema simfónico, Liszt.

Banda municipal de Roma, "Tristano e Isotta", preludio y escena final, Wagner.

Las bandas han realizado el desfile por el orden siguiente, ejecutando las composiciones siguientes:

La Constancia, de Buñol, pasodoble "El alcalde", de Morató.

La Lira, de Buñol, "Victoria", de José García.

Municipal de Sueca, "Brisas del Júcar", de don Juan Gascó.

Alcudia de Carlet, "Españoleto", de García Pastor.

La Lira, de Bétera, "Recuerdos del Certamen", de don Francisco Romualdo.

Sociedad Musical Obrera de Torreente, "Records riverenes", de Francisco Andrés.

Primavera de Liria, "King Cotton", de Sousa.

Unión Musical de Liria, "Tirali que en ca es mencecha".

Municipal de Valencia, "Heróica", de Vaninetti.

Banda de Roma, Marcia nei moiali dell'opera "Ernani", de Verdi.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

Nacional

Los sucesos de Marruecos

El Rey si que va a Melilla

Berenguer a Ceuta.—Noticias oficiales

Se asegura de una manera casi oficial que en cuanto las tropas avanzan 30 o 40 kilómetros más allá de Nador y Zeluán irá el Rey a Melilla, con objeto de saludar a los supervivientes, visitar las tumbas de los muertos y enterarse de lo que ha ocurrido.

Dícese que el general Berenguer marchará mañana o pasado a Ceuta a bordo del "Giraldá" para comenzar las negociaciones en virtud de los supuestos ofrecimientos de rendición hechos por el Raisuli.

El general Aguilera ha recibido un telegrama del ayuntamiento de Alcazar comunicándole que se levantó la sesión del ayuntamiento en señal de duelo por los sucesos de Alricá, acordando nombrar una comisión permanente de concejales para que obsequien a las tropas a su paso por dicha estación.

El Consejo de ministros terminó cerca de las diez de la noche; los consejeros limitáronse a decir que habían cambiado impresiones acerca de las noticias que les transmitió el ministro de la Guerra.

El señor Wais no negó que en Melilla se instruya algún juicio sumariísimo derivado de los pasados sucesos; el señor Bugallá declaró que se había hablado mucho de Melilla, sin concretar nada; fueron aprobados varios expedientes.

El parte oficial de la tarde comunica las siguientes noticias: La situación sigue igual en los puestos avanzados, que continúan de tendiéndose.

No se tienen noticias de Zeluán ni Arruit.

De Nador recibo proposiciones del enemigo para el término de la lucha, pero como creo que aun hay base de resistencia, no las acepto.

El harca enemiga, según informes, parece que se ha reforzado.

Siguen prestándose socorros a las familias desahuciadas, y ya llevo entregadas 25,000 pesetas a la comisión nombrada al efecto.

Las tropas están dedicadas a paseos militares y a aprovisionamientos.

En uno de los aprovisionamientos entre Sidi-Musa y Sidi-Hamet-el-Mach, ha sostenido fuego con el enemigo, cuya importancia no conozco. Creo que no haya sido mucha.

Salieron barcos de la escuadra para proteger el paso de aeroplanos a Tetuán, que no han podido llegar a causa del mal tiempo.

En este momento entró el "Laya" en el cadáver del coronel Morales, que ha sido entregado en Alhucemas por los moros.

Accidente automovilista

Barcelona.—En la carretera de Barcelona a Granollers ha ocurrido un accidente automovilista.

Regresaba de dar un paseo, acompañado de algunos individuos de su familia y varios amigos, el ingeniero don Vicente Beroni, persona muy conocida y estimada en esta capital, cuando en una curva que forma la carretera voló el auto, quedando ocupantes debajo del vehículo, que se precipitó por una pendiente.

El señor Beroni resultó herido de gravedad, y cuatro más de los ocupantes sufrieron también heridas de pronóstico reservado.

Los lesionados fueron conducidos a sus domicilios.

MADRID 2, 15'15.

La "Gaceta."

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Convocando a oposiciones para cubrir siete plazas de auditores de tercera del cuerpo Jurídico Militar.

Aprobando el reglamento de los carteros.

Concediendo un crédito de 70,000 pesetas para la instalación de una Escuela Modelo de Maternidad.

Creando un grupo de inspectores de Primera enseñanza para que visiten durante dos meses los establecimientos docentes de Francia.

Disponiendo se den las gracias al ministro de Instrucción pública de Francia por el donativo de varias obras, hecho a la Biblioteca de la Universidad de Salamanca.

Idem que las Sociedades extranjeras de Seguros que se instalen en España cumplan las disposiciones del vigente reglamento.

Abriendo concurso para proveer 50 plazas de interventores de sección en la explotación de ferrocarriles.

Disponiendo que las Compañías ferroviarias den preferencia al embaque de personal y material con destino a Melilla.

Creando las correspondientes plazas de inspectores de Previsores del Porvenir, dotadas con 7,000 pesetas anuales, y destinando:

A Cataluña, a don Juan Mon; a León, a don Ramón Priego Jover; a Aragón, a don Alvaro Campo; a Asturias, a don Manuel Vigil; a Santander, a don Manuel López; a Galicia, a don Angel Pedreira; a Valencia, a don Luis Jordana.

Aprobando el escalafón de activos y cesantes del ministerio de Fomento.

Funerales

En la parroquial iglesia de Leganés se han celebrado funerales por el descanso del alma del capitán don Arturo Butler, del regimiento de Cerriola, muerto gloriosamente en la posición de Jguerben.

Han asistido los padres del finado, el coronel del regimiento de Asturias y muchos jefes y oficiales.

En el ministerio de la Guerra

Se manifestó esta mañana a los periodistas en el ministerio de la Guerra que no había noticias de interés que comunicarse.

El capitán general de la región telegráfica desde Bilbao que salieron las tropas destinadas a Melilla, animadas de excelente espíritu militar, siendo objeto de una entusiasta despedida.

En un momento se inició una suscripción, que produjo 7,000 pesetas, para obsequiar a los expedicionarios.

La inició el marqués de Careaga, y contribuyeron varios aristócratas, entre ellos el marqués de Ampudia.

El ayuntamiento de Santurtzi entregó 1000 pesetas.

En el Sardinero fueron obsequiados los expedicionarios con vinos y cigarrillos.

El barco fue escoltado largo trecho por balanderos y traineras, llevando a socios del Club Náutico, Sociedad "El Sitio" y otras entidades.

El capitán general saludó a las tropas en nombre del Rey y del Gobierno, siendo aclamados los primeros.

En Palacio

Despacharon con el Rey los señores Allendesalazar, Bugallá y Ordóñez.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia dijo a los periodistas que habían que dado constituidas varias diputaciones provinciales, las cuales enviaban telegramas de adhesión al Gobierno, ofreciéndose para auxiliar la campaña de Melilla.

En el mismo sentido recibieron telegramas de los empleados en la Delegación de Hacienda de Salamanca, y la de obreros de Carriena.

La Junta del Tiro Nacional ha ofrecido el campo de tiro para la instrucción de los reclutas.

De Estado

El ministro de Estado nos ha dicho que según comunicaba nuestro cónsul en Budapest, se ha modificado lo relativo a la circulación de billetes moneda, en el sentido de que cada extranjero podrá llevar 500 coronas.

En Gobernación

El señor Bugallá manifestó a los periodistas que había sometido a la firma del Rey los siguientes decretos:

Jubilando al jefe de Administración de segunda del cuerpo de Correos don Benjamin Díaz.

Nombrando secretario del gobierno civil de la Corona a don Ernesto Cebrián.

De Baleares, a don Eduardo Laster.

Manifiesto que no ocurría novedad en provincias, y que en Zaragoza continuaba el paro tranquilamente, creyéndose que hoy reanudarán el trabajo unos 9,000 obreros.

El gobernador civil de Bilbao regresó del puerto, después de despedir a las tropas.

En las Arenas saludó al señor Maura y a su esposa, que marchaban a Santander.

Dijo el ministro que esta tarde no habría Consejo.

De Hacienda

La firma firmó la siguiente: Concediendo honores de jefe de Administración al oficial primero del cuerpo de Contadores del Estado, señor Piqueras.

Autorizando al ayuntamiento de Sabadell para cobrar impuestos sobre carnes saladas.

Noticias oficiales

Los barcos españoles han recibido órdenes de escalonarse en la costa de Alhucemas, para proteger la llegada de diez aeroplanos.

El general Sanjurjo se preocupa en el aprovisionamiento de las posiciones del Gurugú, sosteniendo dirotos con los moros.

Cuando el general Sanjurjo regresaba a la plaza se unieron a la fuerza un sargento y un soldado del regimiento de Melilla de la columna del general Sanjurjo, que se hallaba destacada en Monte Mauro.

Durante cuatro días resistieron el asedio.

Ante la imposibilidad de abastecerse de agua y provisiones, decidieron salir de la plaza bajo una lluvia de balas, y estuvieron vagando por los bosques.—Mencheta.

MADRID 2, 16'15.

Buques hospitales

Málaga.—Procedentes de Melilla, han fundado en este puerto los vapores "Montesoro" y "Jorge Juan", que conducirán esta tarde a dicha plaza los escuadrones primero y segundo del regimiento de Luchana.

Manda dichas fuerzas el coronel señor Ruiz del Pez.

Después marcharán a Alicante y Cádiz, respectivamente, donde quedarán convertidos en buques hospitales.

Funerales

En la iglesia de los Mártires se verificaron solemnes funerales por los militares muertos en Marruecos. Concurrieron las autoridades y numeroso gentío.

Como presunto autor

La policía ha detenido a Cayetano Martínez, de oficio abañil, sin dolo místico hijo.

Es acusado de ser uno de los autores de la agresión cometida anoche en la Ribera de Curtidores contra Pablo Ordaz.

Choques de trenes

Lorca.—Entre las estaciones de Salinas y Medinaceli chocaron el tren correo y uno de mercancías.

Merced a la serenidad de los maquinistas, se consiguió evitar una catástrofe.

Estos resultaron con quemaduras leves.

Linares.—En Bajollano chocaron un tren carbonero con otro de mercancías.

Quedaron destruidos varios vagones del tren de mercancías.

Resultaron con lesiones graves el maquinista, el fogonero, el guarda-freno y el mozo del tren.

Tropas expedicionarias

Almería.—Ha llegado el vapor "Villarreal" para transportar las fuerzas de los regimientos de Infantería de la Corona, Sevilla y España, destinadas a Marruecos.

Bilbao.—A bordo del vapor "Alfonso XIII" marcharon las fuerzas de infantería y artillería destinadas a Marruecos.

Se les tributó una despedida entusiasta.

El gobernador civil obsequió con un almuerzo a los oficiales y clases de tropa.

El capitán general hizo entrega de un donativo de 5,000 pesetas, hecho por una dama que guarda el incógnito.

También hizo entrega de otros regalos ofrecidos por la colonia veraniega.

Llamamiento a filas

Gijón.—Se ha procedido con toda urgencia a la incorporación a filas de los reclutas del regimiento de Tarazona, que se encuentran dentro del período de los tres primeros años de servicio, en cualquiera de sus situaciones.

Telegrafistas voluntarios

Sevilla.—La Dirección general de Comunicaciones ha aceptado la oferta de los telegrafistas de Sevilla de prestar sus servicios en Melilla.

En virtud de ello, han sido destinados a prestar servicios en dicha plaza los oficiales señores Boda, Seilés y Toledo.

Fueron despedidos entusiastamente por todos los compañeros del cuerpo.—Mencheta.

Ofrecimientos

Barcelona.—Se han presentado al gobernador militar, ofreciendo sus servicios en Melilla, muchos oficiales de la reserva y complementarios y retirados por Guerra.

También se ha ofrecido a prestar servicio como enfermera doña Angela Graupera, que durante la guerra europea prestó servicio en los hospitales de Munch y Belgrado.

Efectos del calor

Esta mañana ha fallecido, a consecuencia de una insolación, el obrero Isidro Martín, que se hallaba pintando la fachada de una casa de la calle de Salmerón.

A la cárcel

Por haber apedreado un tren de la línea de Sarriá ha ingresado en la cárcel un sujeto llamado José López García, de 28 años.

Escuela de Mar

Mañana se inaugurará, bajo la presidencia del alcalde, la Escuela de Mar, instalada en la playa de la Barceloneta.

El dinero del homenaje

El gobernador civil ha dispuesto que las 20,000 pesetas recaudadas para tributar un homenaje a su hija, se destinen a obras de caridad.

Al efecto, ha propuesto que se formen diez lotes de 1,000 pesetas para dote de otras tantas obreras próximas a casarse, y el resto sirva para encabezar una suscripción para favorecer a las familias de los muertos y heridos en la campaña de Melilla.—Joaniquet.

MADRID 2, 17'15.

La primera reserva a filas

Por real orden fecha de ayer, han sido llamados a filas los soldados pertenecientes a la primera reserva.

Lo que dice Maura

San Sebastián.—El señor Maura se ha negado a hablar de política y de Marruecos en estos momentos.

Ha elogiado la presencia del Rey en Madrid en las actuales circunstancias.

Confía en que la prudencia del general Berenguer hará que se restablezca pronto la normalidad en Melilla.

Ha calificado de fevós lo ocurrido, atribuyéndolo a la defección de los moros que se titulaban amigos.

"El Liberal,"

Insiste en que hay 14 presos gubernativos en la cárcel, y dos pertenecientes a la Escuela Nueva.

Dice que ayer fueron detenidos dos abañiles, pertenecientes a la Sociedad de Trabajadores, ignorándose el motivo.

Inserta una carta firmada por José Mortuega, relatando los trabajos y penalidades sufridas por él y por su compañero Fermín Arín.

Ambos salieron de Zaragoza y fueron detenidos en Valdecaas por la Guardia civil, que los condujo a la cárcel, pasando dos días sin comer.

Añade que permanecieron en la cárcel sin saber el motivo.

Llegada del general Barrera.—Entusiasmo

Larache.—En auto llegó el general Barrera con su Estado Mayor.

Salieron a recibirle millares de personas, que aclamaron al general.

Este dijo que declinaba el honor en las tropas que habían realizado las operaciones en combinación con la escuadrilla de aeroplanos.

Los jefes manifestaron que en el campo moro reina tranquilidad, y que Nador se halla guarnecido con suficientes fuerzas.

Llegaron a Alcazar y Nador fuerzas de Caballería, Artillería y de regulares.

¿La revolución en Lisboa?

Vigo.—Comunican de Lisboa que se ha procedido al rápido acuartelamiento de tropas ante el temor de una inmediata revolución.

Las tropas se han situado en el Campo Grande.

Las fuerzas de Artillería han ocupado los sitios estratégicos.

Manda las fuerzas el delegado del ministro de la Guerra, Oliveira Junior.

Siguen las batidas

Continuando las órdenes recibidas por sus superiores, la Policía ha detenido a los maleantes Severino Fernández Paramo, Manuel Llanos González, Antonio Cuenca Gutiérrez, Agustín Navarro Mirasol, Juan Serra Oleina, María de los Desamparados Blasco Pérez, Arturo Zabala Jimeno, Luis Escudero Hernández, y por blasfemar y fingirse agente de autoridad a Manuel Treviño.

<

